

Ц.К.Р.К.Л.

279

Крушение Венгерской Республики, наши неудачи на Украине и воз-
можная потеря нами черноморского побережья, наряду с нашими уске-
сами на восточном фронте, меняют в значительной мере нашу междуна-
родную ориентацию, выдвигая на первый план то, что вчера еще сто-
ило на втором.

Разумеется, время теперь такое, что большие события на западе
могут нагрянуть в скоро. Но неудача всеобщей демонстративной ста-
чки, удушение Венгерской Республики, продолжение открытой поддер-
жки похода на Россию, - все это такие симптомы, которые говорят,
что инкубационный, подготовительный период революции на западе мо-
жет длиться еще весьма значительное время.

Это значит, что Англо-французские милитаристы сохраняют еще неко-
торую долю живучести и силы, и наша Красная Армия на арене евро-
пейских путей мировой политики окажется довольно скромной величи-
ной не только для наступления, но и для обороны. В этих условиях
важные белогвардейские отряды по западной окраине могут создать
для нас до поры до времени "прикрытие".

Иначе представляется положение, если мы станем лицом к востоку.
Правда, разведывательные и оперативные сводки восточного фронта
так общи и по существу небрежны, что я до сих пор не составил се-
бе вполне точного представления о том, разбит ли генерал Колчак, в
целом, или только побился его, дав ему все же возможность увести
значительные силы на меридиан Омска. Во всяком случае здесь от-
крыты довольно широкие ворота в Азию, где - предполагая даже худ-
шее, т.е., что Колчак далеко еще не разбит - нам противостоят во-
сможно крупные изолированные силы с крайне протяженными и небеспе-
ченными коммуникациями.

Остается, правда, еще вопрос об японских войсках в Сибири, в ко-
торых числятся несомненно десятков-тысяч. Цифра эта сама по себе на-
значительна для сибирских пространств. Кроме того, имеющиеся све-
дения говорят, что японцы не продвигались на Запад от Иркутска.
Нельзя все основывать предполагать, что Америка будет более, чем ко-
гда либо, противодействовать продвижению Японии в Сибирь. Колчак
был непосредственно американским агентом. Высказывая свои диванги
во Владивостоке, Япония мотивировала это тем, что ей необходимы

1795

гарантии против той американизации, которую проводит Колчак. Теперь же дело повернулось, другим концом. Колчак сходит на нас и Япония - в ожидании нашего дальнейшего продвижения на восток - придется или значительно увеличить свои оккупационные вооружения или убраться прочь. Увеличение японских сил в Сибири при сдвиге на нас Колчака означало бы для Америки японизацию Сибири и не может, конечно, быть ей принято без сопротивления. В этом случае мы могли бы даже рассчитывать, вероятно, на прямую поддержку Вашингтонских подлецов против Японии. Во всяком случае при нашем продвижении в Сибирь антагонизм Японии и Соединенных Штатов создаст бы для нас благоприятную обстановку.

Нет никакого сомнения, что на азиатских полях мировой политики наша Красная Армия является несравненно более значительной силой, чем на полях европейской. Перед нами здесь открывается несомненная возможность не только длительного выжидания того, что разразится события в Европе, но и активности по азиатским делам. Дорога на Индию может оказаться для нас в данный момент более проходимой и более короткой, чем дорога в Советскую Европу. Нарушить неустойчивое равновесие азиатских отношений и локальной зависимости, дать прямой толчок восстанию угнетенных масс и обеспечить победу такого восстания в Азии может только наша армия, которая на европейских весах сейчас еще не имеет большого значения.

Разумеется, операции на востоке предполагают создание и укрепление могущественной базы на Урале. Эта база нам необходима во всяком случае, независимо от того, в какую сторону нам придется в течение ближайших месяцев или, может быть, лет стоять лицом в сторону для Запада или Востока. Необходимо во что бы то ни стало возродить Урал. Вся ту рабочую силу, которую мы тратили и собирались тратить на рабочие поселения в Донской Области, на продовольственные отряды и проч. необходимо теперь сосредоточить на Урале. Туда нужно направить лучшие наши научно-технические силы, лучших организаторов и администраторов. Нужно реализовать идею, которая была у нас весной прошлого года под влиянием немецкого наступления: сосредоточить промышленность на Урале и вокруг Урала. Таким образом нужно сейчас же придать особый характер нашей советской работе в оккупированных областях.

и очищаемых областях Сибири. Нужно туда направить лучшие элементы Украинской Партии, освободившиеся ныне " по независящим причинам " от советской работы. Если они потеряли Украину, пусть завоскитуют для Советской революции Сибирь. С захватом степных приуральских или зауральских пространств, мы получаем возможность широкого формирования конницы, для которой Златоуст будет давать необходимое вооружение. Конница нам не хватало до настоящего времени. Но если конница в маневренной гражданской войне, как показал опыт, имеет огромное значение, то роль ее в азиатских операциях представляется бесспорно решающей. Один серьезный военный работник предложил еще несколько месяцев тому назад план создания конного корпуса / 30000 - 40000 всадников / с расчетом просить его на Индию.

Разумеется, такой план требует тщательной подготовки - как материальной, так и политической. Мы до сих пор слишком мало внимания уделяли азиатской агитации. Между тем международная обстановка складывается, по видимому так, что путь на Париж и Лондон лежит через города Афганистана, Пенджаба и Бенгалии.

Наши военные успехи на Урале и в Сибири должны чрезвычайно поднять престиж Советской революции во всей угнетенной Азии. Нужно использовать этот момент и сосредоточить где нибудь на Урале или Туркестане революционную академию, политический и военный штаб азиатской революции, который в ближайший период может оказаться гораздо более способным исполкома 3-го Интернационала. Нужно уже сейчас приступить к более серьезной организации в этом направлении, к сосредоточению необходимых сил, лингвистов, переводчиков книг, привлечению туземных революционеров - всеми доступными нам средствами и способами.

Разумеется, мы и ранее имели в виду необходимость содействия революции в Азии и никогда не отказывались от наступательных революционных войн. Но еще не так давно мы с значительной долей основания все внимание и все мысли обращали на запад. Прибалтийский край был у нас. В Польше казалось, революция развертывается быстрым темпом. В Венгрии была Советская Власть. Советская Украина объявила войну Румынии и собиралась продвигаться на запад на соединенке с советской Венгрией. Обладание Одессой открывало нам более или менее прямую и надежную связь не только с оче-

гаме Балканской революции, но и с французскими и английскими фронтами, куда мы направляли значительное количество коммунистической литературы. Сейчас, поистине, положение резко изменилось и нужно отдать себе в этом ясный отчет Прибалтика не у нас. В Германии коммунистическое движение после первого периода бури и натиска загнано внутрь и может быть - на долгий ряд месяцев. Поражение Советской Венгрии задержит, по всей вероятности, рабочую революцию в Итальянских странах: в Богемии, Польше, Галиции, Румынии, на Балканах. Сколько времени протянется этот период? - Этого, конечно, предсказать нельзя, но он может протянуться и год и два и пять лет. Сохранение внешнего мирового капитализма хотя бы на несколько лет означает неизбежные попытки углубления колониальной эксплуатации, а с другой стороны - столь же неизбежные попытки восстаний. Ареной близких восстаний может стать Азия. Наша задача состоит в том, чтобы своевременно совершить необходимое перенесение центра тяжести нашей международной ориентации.

Разумеется, сейчас не может быть и речи об ослаблении нашей борьбы на западном фронте. Но не исключена возможность того, что в течение ближайшего года восстания украинских крестьян будут подавляться не нами, а Денкиным, подобно тому, как в течение прошлого года с крестьянскими восстаниями в Сибири бороться приходилось не Советской власти, а Колчаку.

Во всяком случае европейская революция как будто отодвинулась, и что уж совершенно несомненно - мы сами отодвинуты с запада на восток. Мы потеряли Ригу, Вильну, рискуем потерять Одессу. Петроград - под ударом. Мы вернули Пермь, Екатеринбург, Златоуст и Челябинск. Из этой перемены обстановки вытекает необходимость перемены ориентации. В ближайший период - подготовка элементов "азиатской" ориентации и в частности подготовка военного удара на Индию, на помощь индусской революции, может иметь только предварительный, подготовительный характер. Прежде всего - детальная разработка плана, изучение его осуществления, привлечение необходимых подготовленных лиц, создание вполне компетентной организации.

Настоящий доклад имеет своей задачей привлечь внимание ЦК. к поднятому здесь вопросу.

Л. ТРОЦКИЙ.

5 Августа 1919 г.